《关于印发〈平顶山市加强流动儿童关爱保护行动实施方案〉的通知》的政策解读

为深入学习贯彻习近平总书记关于儿童工作重要指示批示精神，贯彻落实各级党委政府关于儿童工作重要决策部署，切实解决我市流动儿童在生活、教育、医疗、安全、发展等方面面临的困难和问题，市民政局牵头制定了《平顶山市加强流动儿童关爱保护工作实施方案》（以下简称《实施方案》）。为方便大家进一步了解《实施方案》，现作如下解读。

一、政策背景和依据

（一）出台背景。随着经济社会发展和城镇化进程加快，人口流动日益频繁，流动儿童规模持续增长。保障这一群体的合法权益，促进他们健康成长、平等发展，是践行“儿童优先”原则、促进社会公平正义、提升城市包容性和吸引力的必然要求，也是落实各级党委政府关于加强儿童关爱保护工作系列决策部署的重要举措。

（二）政策依据。2024年12月4日，省民政厅等21个部门发布《关于印发<河南省加强流动儿童关爱保护工作实施方案>的通知》（豫民文〔2024〕211号），明确要求“各地民政部门要会同相关部门制定具体实施方案”“以加强流动儿童关爱保护为主题，以推进基本公共服务均等化为重点，开展摸底排查，完善保障措施，加强关爱服务，为流动儿童健康成长和全面发展创造良好环境”。

二、目标任务

到2026年，流动儿童相关政策制度更加优化健全，关爱服务工作更加精准有效，重点领域惠民措施更加平等均衡，儿童信息台账更加精准，基层基础更加坚实牢固，流动儿童关爱保护整体水平得到明显提高。

到2035年，流动儿童关爱保护工作取得显著成效，关爱保护体系全面健全，基本公共服务供给更加均等优质，流动儿童身心健康发展权益得到全面保障。

三、适用对象

流动儿童是指随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地，跨县域异地居住或生活6个月以上、不满十六周岁的未成年人（新华区、卫东区、湛河区、城乡一体化示范区、高新技术产业开发区之间异地居住或生活的除外）。

四、主要措施

《实施方案》共提出3方面11项政策举措。

（一）开展监测摸排，建立信息台账。《实施方案》共提出3条具体政策举措。一是开展监测摸排；二是建立工作台账；三是强化信息比对共享。

（二）完善制度措施，提升保障水平。《实施方案》共提出3条具体政策举措。一是落实教育保障政策；二是完善卫生医疗保障措施；三是加强困境儿童的基本生活保障。
（三）加强关爱服务，促进健康成长。《实施方案》共提出5条具体政策举措。一是加强家庭教育指导；二是加强心理健康关爱服务；三是加强精神文化生活服务；四是开展城市融入服务；五是强化法治安全教育服务。

五、核心政策问答

（一）流动儿童监测摸排工作如何开展？

答：以县级为单位，由县级民政部门牵头负责，指导乡镇人民政府（街道办事处）村（居）儿童主任、网格员等一线力量，通过入户走访、自主申报等方式，每半年开展一次流动儿童摸底排查，将儿童信息及时录入全国儿童福利信息系统。同时，加强与教育、公安、卫生健康、医保、疾控、妇联、残联等有关部门的数据比对共享，如公安部门掌握的居住证上登记的儿童信息、教育部门掌握的义务教育阶段随迁子女名单、卫健部门掌握的0-6岁儿童健康管理数据、疾控部门掌握的在本地接种疫苗的外县（市、区）儿童名单等。
（二）流动儿童教育保障政策是怎样的？

答：在优化落实流动儿童教育保障政策中，教育部门将进一步落实“两为主、两纳入，以居住证为主要依据”的就学政策，在优化义务教育资源布局、推进义务教育优质均衡发展、资助家庭经济困难学生等工作中，充分考虑流动儿童特殊困难。推动优化普惠性学前教育资源供给，通过新建、改扩建一批公办幼儿园以及回收小区配套幼儿园等措施，持续扩充普惠性资源供给；落实公办园生均财政拨款和普惠性民办园补助标准，促进流动儿童就近在普惠性幼儿园入园；加大公办学校学位供给力度，切实优化随迁子女入学流程和简化证明要求，坚持以公办学校为主安排随迁子女就学,公办学校学位不足的可以通过政府购买服务方式安排在普惠性民办学校就读；加强随迁子女教育管理服务,实行混合编班和统一管理,保障随迁子女平等接受教育权利；进一步完善进城务工人员按规定年限连续就读的随迁子女在当地参加中高考政策。

（三）在保障流动儿童基本生活方面的主要措施是什么？

答：大力推进孤儿、事实无人抚养儿童认定“跨省通办”，对于符合低保、特困、孤儿、事实无人抚养儿童、残疾儿童等政策保障条件的流动儿童，由儿童居住地的民政部门协调儿童户籍地的民政部门按照相关政策认定资格，及时纳入保障；依托未成年人救助保护机构、儿童福利机构为符合条件的流动儿童在流入地提供临时监护、长期监护保障，在急难发生地提供临时救助。同时，我市房产事务中心将对符合当地住房保障条件的流动儿童家庭，通过实物配租公共租赁住房或者发放租赁补贴等方式，保障流动儿童家庭住房权益。

（四）流动儿童在居住地享受哪些关爱服务？

答：《实施方案》配套制定了《平顶山市流动儿童在居住地享有关爱服务基础清单》，围绕幼有所育、学有所教、病有所医、住有所居、弱有所扶、发展保障六个方面，针对不同情形的流动儿童，明确健康和托育（3岁以下）服务、义务教育服务、普通高中教育服务、中等职业教育服务、卫生健康服务、住房保障服务、基本生活保障服务、交通出行服务、监护支持干预服务、城市融入服务等25个项目服务内容。



